

# SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO EN CATALUNA PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Barcelona, sábado 11 de junio de 1938



Año VIII. - Epoca IV - Número 1910

Los caballeros del crimen, los asalariados de Hitler y Mussolini, han vuelto a bombardear Alicante. Que la sangre de las víctimas caiga algún día sobre sus verdugos

## Unificación del campo y de la ciudad, del frente y de la retaguardia. ¡A por la victoria!

### EJEMPLO QUE OFRECEMOS Conducta del movimiento libertario

Nadie puede poner en duda la trayectoria antiabsorcionista seguida por C. N. T. F. A. I. Aquí están los hechos que lo evidencian. Es lo cierto que si durante los primeros meses del movimiento subversivo nuestras Centrales hubiesen tenido ambiciones totalitarias, ningún partido, organismo, ni sector, hubiera podido entorpecer su marcha hacia el predominio absoluto.

Para ello bastaría recordar que nuestros Organismo confederal y específico y los militantes que secundaban sus iniciativas y disposiciones, llegaron a ser la fuerza predominante e indiscutible en la calle, campo, fábricas, talleres y lugares directivos de mayor responsabilidad. Cualquiera puede recordar aquellos días en que la bandera roja negra ondeaba con evidente superioridad en los pueblos rurales y ciudades; cualquiera puede revivir aquellas jornadas en las cuales los anagramas C. N. T. F. A. I. llenaban el ámbito de nuestra tierra; cualquiera puede transportar su imaginación en aquel momento en que la multitud combativa, triunfante en la pelea, enardecida por la victoria, llevaba en los lugares de trabajo y en los frentes de lucha las directivas y tácticas trazadas por nuestros organismos superiores.

¿Quién se hubiera opuesto entonces, al menos en Cataluña y gran parte de España, al triunfo de nuestros ideales? No obstante, no se quiso seguir por las rutas absorbentes, por el camino del totalitarismo. No se siguió por estas veredas a pesar de haberlo ganado en buena lid, de haber conquistado este derecho mediante nuestra acción revolucionaria, y se prefirió hacer concesiones, renuncias parciales, en aras a una convivencia cordial y eficaz entre todos los sectores antifascistas. Lejos de obrar conforme a las concepciones burguesas y lovelescas, que viene a resumirse en: "Triunfa como sea, que todo te será permitido", optamos por la colaboración generosa con los partidos minoritarios. En vez de buscar en la contienda una fácil preponderancia, en vez de ir a la implan-

tación intrínseca de los ideales libertarios, en vez de abogar por una dictadura específica, nuestras Centrales se plegaron a las exigencias del momento, tuvieron la visión acertada de que, para triunfar en la guerra, para crear una España nueva y justa, era imprescindible el enlace y cohesión de todos los organismos y partidos en unas directivas mancomunadas y dirigidas al logro de objetivos comunes.

Esta norma de conducta fué discutida en todos los tonos, llegando incluso a decirnos que era una falta de sentido táctico y revolucionario. Pero nosotros estamos convencidos de lo contrario. Esta posición fué enturbiada por triquiñuelas y competencias partidistas, por convencionalismos y argucias de tercer orden; mas lo innegable es que fuimos respetuosos con la consigna de unidad, renunciando inclusive a lo más querido, demostrando que en ningún momento nuestras Centrales han tenido la más leve veleidad absorbente, que jamás ha surgido de nuestros Organismos superiores ninguna orientación de carácter totalitario y dictatorial.

Estos principios y sentido de comprensión fueron los que impusieron las directivas de nuestras Centrales. Desde el primer día vieron que el complejo de problemas que se ventilan en nuestro suelo escapan a las modalidades clásicas de una revolución interna. Las lecciones posteriores han evidenciado que aquí se ventila una guerra de rapiña internacional, que aquí se opera sobre los españoles como si fueran detritus humanos, que aquí vivimos el problema trágico de ser o no ser como españoles y como hombres que aspiran a una vida libre y digna.

Por ello es justa la línea seguida por la C. N. T. F. A. I. practicando la posesión de convivencia y de compenetración antifascista. Por ello, exactamente igual hoy que en los primeros momentos subversivos, conceptuamos cualquier intento dietatorial como un medio indirecto para facilitar el triunfo al enemigo.

### LA INVASION DE LOS BARBAROS EN LA ANDALUCIA FACCIOSA

#### ITALIANOS, ALEMANES Y MOROS, OTRA VEZ

La Andalucía facciosa, hierve y chiporrotea como sarriá de verbena. Las noticias se suceden como en cascadas diabólicas que debe marcar al fascismo. Andalucía no se sometió a la tiranía fascista; repele la dominación bárbara de los extranjeros que hace tambalearse la botella y el vaso, de donde Queipo extrae sus párrafos y sus determinaciones más geniales.

Hoy nos cuenta el rumor, que Cádiz está sepultado en la anarquía. La barbarie que el fantoche de Varela le inoculó desde los primeros meses de dominación fascista, ha dado su fruto cierto. Hoy no hay seguridad personal más que en los que van provistos de guardias o de papeles especiales.

Luego, viene de Málaga la nueva de que ha estallado una revuelta contra los extranjeros, patrocinada por el pueblo y aun por los mismos militares que se sublevaron en julio. Las bajas de este combate no han podido ser asistidas en Málaga y ha sido preciso llevarlas a los pueblos del campo de Gibraltar.

La serranía está fuera del poder fascista y en manos de los partidos que han levantado cuantos compañeros, los cuales campan por sus respetos y a su talento, y tienen en jaque a las columnas que van de una a otra provincia.

Después llega a nuestros oídos que la destitución de Queipo del mando de virrey de Andalucía, que coincidió con el mutismo de la Radio Sevilla, ha ido acompañada de un refuerzo en todas las guarniciones italoalemanas y de un relevo general de oficiales ex españoles que han sido substituidos en su totalidad por jefes italianos y alemanes.

Repartos de tierra a colonos extranjeros; el trabajo en las minas realizado por extranjeros; la explotación de todas las riquezas naturales y de las industrias primarias por extranjeros, han hartado al pueblo de tal manera que



no hay minuto de tranquilidad si no es impuesto por el terror más hábaro que el que allí se practica.

Pero, aun así, se les va de las manos, se les desmorona su poder sobre la región que es cuna y custodia de la Libertad española, y han ideado una medida que es una estrategia para reducirlos: traer compañías, mejillas y tabores de moros.

Barcos y trimotores alemanes han hecho febrilmente el transporte de los "yebales" a Andalucía como lo hicieron antaño otros traidores, como lo retiraron en agosto y septiembre del 36 estos flamantes traidores de ahora.

Cuando Alemania distrae sus batallones agrupándolos en la Silesia, y Mussolini empieza a pensar en agrupar los suyos en la Saboya o en el Triestino..., Franco extrae nuevas unidades de combate en el Wazcan o en el Rif. No se fia de los falangistas ni de los requetés. Estas unidades le han resultado demasiado patriotas.

El necesita traidores, todavía más traidores; bárbaros, auténticamente salvajes, cogidos en la propia chumbera, que no hayan oído jamás la palabra de civilización ni del progreso humano. En una palabra: bárbaros.

### COMPENSACION

#### Hay que substituir á los ausentes

En el campo, como en fábricas y talleres adscritos a producción de guerra o considerada de primer orden o de reconocida necesidad a los fines bélicos, la movilización y el voluntariado causan frecuentemente penuria de brazos que pudiera determinar una baja sensible en la producción.

Hay que compensar estas bajas en el trabajo, mediante la intensificación sistemática del mismo en relación a la baja que se determine en la producción. Esta no debe resentirse nunca, sea cual sea el número de los movilizados.

Por encima de todo otro orden de consideraciones está la de que el frente de producción es la garantía insubstitutable de abastecimiento de toda clase, de cuyo normal desarrollo depende buena parte de nuestra guerra. Cuando la tarea intensificadora de los trabajadores no alcance, hay que prescindir de las industrias o tareas menos necesarias y acoplar inexorablemente sus efectivos a suplir a los ausentes.

Y, finalmente, hay que considerar que la obligación de nutrir las filas que la movilización deja vacías, no compete solamente a los trabajadores habituales. La producción, como la guerra en los frentes, es imprescindible que pueda contar con todos los habitantes de la zona leal, sea cualquiera su condición económica.

Solamente se puede atender a la idea de que el trabajo ha de realizarse, como la movilización misma, mediante la aportación de TODOS.

Ni un solo zángano ha de dificultar la obra colectiva.

### Las Juventudes inglesas y francesas en competencia para ayudarnos

Paris, 10. — Se ha celebrado la reunión de la Comisión Internacional de las Juventudes para la Ayuda a España.

Se presentó una ponencia de la cual resulta que en el desafío entre las Juventudes inglesas y francesas ha ganado esta última, que recaudó 900.000 francos contra 680.000 recaudados por las Juventudes inglesas.

Las delegaciones de las Juventudes francesas, inglesas, norteamericanas y canadienses han firmado un pacto de amistad en el cual saludan a la Juventud de España y se comprometen a hacer todo lo posible para ayudar a España republicana. — Ag. España.

### LA FIGURA DEL DIA

#### BONNET



El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Bonnet, ha comparecido ante la Comisión Interparlamentaria de Asuntos Exteriores y ha pronunciado un elocuente discurso, informando de los asuntos de Europa y, especialmente, de los de Checoslovaquia y España.

También ha hecho relación detallada de las conversaciones con Italia, de los extremos de la amistad francoinglesa, de la relación de Francia con Alemania y la U. R. S. S. y se ha referido, en un párrafo, de su discurso, a los incidentes de la aviación facciosa en el territorio francés.

Accede de tan variado y complejo asunto, Bonnet se ha pronunciado con un maravilloso optimismo, con una buena fe franciscana, con una candidez encantadora.

Bonnet cree que todo saldrá bien y se resolverán las cosas en provecho de la Paz. Cree que no volverán a su país aviones extranjeros, que se resguardarán las carteras con Mussolini, que se harán buenas migas con Hitler... Cree, asimismo, que en Checoslovaquia no ocurrirá nada tremebundo y tampoco en España.

Bonnet es de una fe, como más arriba decimos, franciscana. Le ha faltado poco para decir como el varón de Asia, "hermano lobo". Y en fuerza de creer, nos recuerda al gigante del cuento: — "¿Tu crees en Dios?" — "Sí, pero".

— "¿Y crees que vendrá un día a juzgar a los vivos y a los muertos?" — "Sí, pero". Pero... ¿tu verás "oc-tá" como no viene...?

### «¡Viva la no intervención!»

(Lord Plymouth)

Paris, 10. — "L'Oeuvre" publica una información según la cual el día 7 de junio salieron de Roma, en pleno día, tres trenes con una brigada de infantería. Los soldados italianos llevaban el uniforme de Franco. En los vagones, los soldados habían escrito: "Madrid-Paris", "Roma-Barcelona", "Madrid-Paris".

### La solidaridad es un acto de contribución a la guerra

La retaguardia no es ni puede ser un oasis en relación con la abnegada vida de los frentes de lucha. Cuando la guerra no respeta las vidas ni los intereses, por alejados que del teatro activo de la guerra se hallen, las actividades

de alojan a todos por igual, diferenciándose, únicamente, por matices de la órbita en que cada cual se mueva.

La ayuda a los refugiados de guerra, como asimismo a los familiares de movilizados y voluntarios del frente, no ha de esperarse que sea solamente una misión que compete a Asistencia Social. Es un imperativo de solidaridad que la retaguardia debe a quienes se han visto violentamente desplazados de sus medios habituales por permanecer fieles y leales a nuestra causa.

Más que una atención oficial, lo que estas gentes que tanto han sufrido necesitan, es calor de humanidad, solidaridad fraternal y ayuda de quienes puedan aliviar los pequeños problemas que a estas víctimas del fascismo agobian.

Más que un deber de solidaridad, más que una función de Asistencia Social, la ayuda a los refugiados es un acto meritorio de contribución a la guerra, de la cual nuestra retaguardia no puede, en manera alguna, desentenderse.



¡Vea. Ante esto, no hay más remedio que suprimir las notas y actuar.

### El organillo de Mussolini reconoce que somos «un enemigo tenaz»

Roma, 10. — El corresponsal del "Popolo d'Italia", en el frente de Teruel, dice: "La resistencia del enemigo es tenaz y los rojos han contraatacado continuamente. Nos encontramos — agrega — ante un enemigo que ha tenido tiempo de fortificarse y de llevar al frente millones de ametralladoras. El frente activo es de cerca de 70 kilómetros, pero los lugares en que se combate con la máxima violencia están situados en las extremidades de las alas y en el centro. El mal tiempo detuvo la acción naciona-lista durante más de un mes, que el enemigo aprovechó para reorganizarse y armarse. El Ejército rojo aumenta rápidamente con la movilización de nuevas quintas. Las armas no le faltan. La parte meridional de la España roja no carece de víveres. Desde hace algunas semanas recibe cantidades enormes de ellos, porque ha obtenido ilimitados créditos." Agencia España.

### ECUADOR Y PERU MOVILIZAN SUS TROPAS

Paris, 10. — La Legación del Ecuador en esta capital, publica una nota denunciando que el Perú ha concentrado tropas en la frontera oriental y ser peruanocuatorianos, lo cual ha obligado al Gobierno de Quito a reforzar sus guarniciones fronterizas.

La nota termina diciendo que el Ecuador está buscando una solución pacífica al litigio que separa a ambos países. — Fabra.

### La capacidad combativa de nuestro Pueblo

#### La resistencia auténtica está entre las filas de los trabajadores



artículos guerreros inventados por los cerebros enfermos para la destrucción de los hombres.

Resistir es la consigna y a cumplirla se aprestan los soldados del Pueblo que han dado pruebas más que suficientes de su capacidad combativa y de su espíritu elevado ante todas las hordas mercenarias y todos los

Pero es de notar — y por ello hacemos que la circunstancia acuda al relieve de la publicidad — que la resistencia se caracteriza con más vigor en esas divisiones donde los trabajadores, hombres curtidos en la lucha e imbuidos de las verdaderas doctrinas de Libertad, constituyen el exponente del heroísmo de este Ejército nuestro, que está haciendo frente al conglomerado capitalista del Mundo.

Allí donde la muralla de pechos proletarios se opone al paso de los asedios a sueldo de los grandes tinglados financieros, se estrella el avance de los invasores. Estos, fracasados en sus intentos, se ven precisados a buscar puntos menos resistentes para proseguir su labor avasalladora; pero es vano su estrategia, porque a poco buen éxito que obtenga, torna a encontrarse con los obreros auténticos, los ciudadanos conscientes de su derecho, los que tienen sobre sus hombros la historia de sus luchas heroicas contra la clase que subyuga y humilla y que ahora pretende arrancar al trabajador las conquistas a costa de tantos sacrificios logrados.

Por ser así, cumple dedicar a esas divisiones, en las que predomina el elemento proletario. En ellas está la resistencia auténtica y ante ellas debe detenerse la admiración del Mundo y la consideración de todos los buenos españoles que por ellas se saben defendidos. Esto último, sobre todo, será el mejor homenaje que se rinda a los más legítimos héroes de la Libertad.

### Aviones norteamericanos para China

Hong-Kong, 10. — La aviación china ha recibido 50 aviones de caza norteamericanos. — Agencia España.

### La juventud canadiense prepara la «Semana de Sacrificio» a favor del pueblo español

Toronto, 10. — La juventud canadiense aumenta su ayuda a favor de España republicana. Un Congreso ha reunido a los representantes de las Organizaciones de la Juventud del Canadá. Un llamamiento en favor de una ayuda más importante a la España republicana ha sido aprobado por unanimidad. La Juventud del Canadá ha organizado una "Semana de sacrificio". — Agencia España.



PLENOS COMARCIALES
Son convocados para la obra de reorganización los Plenos Comarciales que a continuación se expresan, que tendrán lugar mañana, domingo, día 12.

SINDICALES
A LOS COMPAÑEROS MATARIFES: Para tratar de asuntos de verdadero interés, el Consejo Ejecutivo de la Federación Obrera de la Industria de Cataluña...

F. I. J. L.
Las J. J. de Transportes Terrestres y Marítimos, en conmemoración de la fiesta de San Juan, organizamos una conferencia...

COMITÉ COMARCIAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL BAJO LLOBREGAT
Por la presente nota se convoca a todos los pueblos que componen el comarcial del Bajo Llobregat...

COMITÉ COMARCIAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL BAJO LLOBREGAT
Se convoca a todos los pueblos que componen el comarcial del Bajo Llobregat...

COMITÉ COMARCIAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL BAJO LLOBREGAT
Se convoca a todos los pueblos que componen el comarcial del Bajo Llobregat...

COMITÉ COMARCIAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL BAJO LLOBREGAT
Se convoca a todos los pueblos que componen el comarcial del Bajo Llobregat...

COMITÉ COMARCIAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL BAJO LLOBREGAT
Se convoca a todos los pueblos que componen el comarcial del Bajo Llobregat...

COMITÉ COMARCIAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL BAJO LLOBREGAT
Se convoca a todos los pueblos que componen el comarcial del Bajo Llobregat...

COMITÉ COMARCIAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL BAJO LLOBREGAT
Se convoca a todos los pueblos que componen el comarcial del Bajo Llobregat...

Pleno de Juventudes Libertarias de Barcelona

Para mañana, domingo, día 12, a las nueve de la mañana, están convocadas todas las Juventudes Libertarias de Barriada y de Industria de la localidad de Barcelona al importante Pleno Juvenil Libertario que se realizará en el Salón de Actos de la Casa C. N. T. P. A. I. J. L. Vía Durruti, 32 y 34, pral.

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
2.º Lectura del acta anterior.
3.º Supresión de cargos retribuidos en Federación Local.
4.º Informe de los trabajos realizados por el Comité Local actual y dimisión del mismo.
5.º Nombramiento de Federación Local.
6.º Nombramiento de delegado al Comité Ejecutivo.
7.º Asuntos generales.

Esperando que todas las Juventudes Libertarias de Barcelona respondan como un solo hombre a esta cita de honor, se saluda fraternalmente.

Consejo Económico Confederal
RESEÑA DE LAS REUNIONES DEL 8 DE JUNIO DE 1938

Se han celebrado el miércoles, día 8 del actual, dos reuniones plenarias del Consejo Económico Confederal: una de carácter ordinario, de dos sesiones, y otra de carácter extraordinario, efectuada a la terminación de la segunda sesión del Pleno ordinario.

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
2.º Informe del Comité.
3.º Dictamen sobre cuota sindical.
4.º Idem sobre reglamento regional y provincial.
5.º Propuesta de candidatos para la Federación Regional y delegados a la Federación Local, Comité Nacional de Comunicaciones y Pleno Regional.
6.º Asuntos generales.

Escuela de Militantes de Cataluña

Para discutir y acordar lo más conveniente al efecto de reanudar las clases de nuestra Escuela, se convoca a los profesores de la misma y a la Junta rectora, a una reunión que tendrá lugar hoy sábado, día 11, a las cinco de la tarde.

Confederación Regional del Trabajo de Aragón, Rioja y Navarra

Se convoca a todos los compañeros colectivistas, a la reunión que tendrá lugar el domingo, día 12, a las diez de la mañana, en el domicilio del Comité Regional de Aragón, Vía Durruti, 30, quinto piso.

COLECTIVIDAD DE LECERA (ZARAGOZA)

Se convoca a todos los compañeros colectivistas, a la reunión que tendrá lugar el domingo, día 12, a las diez de la mañana, en el domicilio del Comité Regional de Aragón, Vía Durruti, 30, quinto piso.

COLECTIVIDAD DE ALBALATE DE CINCA

Se convoca a todos los colectivistas a la reunión que tendrá lugar el domingo, día 12, a las diez de la mañana, en el domicilio del Comité Regional de Aragón, Vía Durruti, 30, quinto piso.

COLECTIVIDAD CAMPESINA DE LA ALMOLDA (ZARAGOZA)

Se convoca a todos los colectivistas y refugiados, a la reunión que tendrá lugar el domingo, día 12, a las diez de la mañana, en el domicilio del Comité Regional de Aragón, Vía Durruti, 30, quinto piso.

DIA DEL LIBRO
Magno Comicio de la Intelligencia y la Libertad

Con asistencia de conocidas personalidades del mundo intelectual, se realizará el próximo martes, día 14, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos de la Vía Durruti, 32-34, principal, una gran Conferencia del Libro, que será un magnífico Comicio de la Intelligencia y la Libertad.

Se demostrará una vez más el inmenso amor que por la Cultura siente nuestro Héroe Pueblo, y el firme deseo de defender palmo a palmo la tradición cultural de nuestra tierra.

Federación Local de Juventudes Libertarias de Barcelona

Confederación Regional del Trabajo de Asturias, León y Palencia

Por la presente se pone en conocimiento de todas las compañeras que han anotado a sus hijos para trasladarlos a Francia, en las Compañías, la necesidad de presentarse con los mismos para ser reconocidos.

AVISO

Se ruega a las viudas de los compañeros del Puerto, caldos por bombardeo, que pasen por la Secretaría de este Consejo de Empresa, sito en Pasaje de la Paz, núm. 10, pral, para un asunto de interés para ellas.

El gran ciclo de conferencias del Ateneo Profesional de Periodistas

La notable disertación de Rafael Moragas, el distinguido crítico musical y director de escena, continuará mañana, domingo, día 12, a las once y media de la mañana, en el salón de actos del Ateneo de Barcelona Canuda, 6, pral, bajo los auspicios del Ateneo Profesional de Periodistas.

Reunión de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

Se reunió la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., y entre otros asuntos de trámite se ocupó de los siguientes:

Ministerio de Agricultura

Se pone en conocimiento de los Sindicatos, agricultores y comerciantes que han entregado los productos de su pertenencia, frutos secos y vinos de alta graduación principalmente, al Servicio de Evacuación del Ministerio de Agricultura, que en la estación enológica de Reus se ha montado la oficina de pago de las mercancías retiradas...

Festival pro evacuados de Aragón

La Casa de Aragón ha organizado para mañana, domingo, día 12, por la mañana, un grandioso festival en el Teatro Goya, dedicado a los evacuados de Aragón, cuyo programa no puede ser más atrayente, ya que tomarán parte, además de la Banda Sinfónica de la Cruz Roja que dirige el maestro Cabrera, Nalin, Chelmy, Trío Gitano Breva, Clara, Alfolí, Andrina y Marco, Maravillas, Morales, Ramón Guallar, Pura de Lara, Vicente Sillado, Carolina Castillejo, Pablo Gorgé, Pepita Benavent, Pedro Nogués, María Teresa Planas, Ricardo Mayral, María Teresa Moreno, Tino Folgar, Mirenchú la Bibalmita, Mary de Avila, Adeline Vianor, Vianor y un gran cuadro de jota dirigido por Ce-llustero, actuando los cantadores José Badules, Celia Palacian, Visitation Brosed, Mariano Cebollero y los bailadores hermanos Sanz de Zaragoza, y Consuelo Escrivano y Mariánin Cebollero.

No dejéis de mirar mañana 12 de junio el anuncio de CASA VILARDELL, E. C. en este periódico

SOLIDARIDAD OBRERA DEFIENDE LA CLASE PROLETARIA



LA PRENSA INGLESA. En estos momentos, la Prensa británica está unánime en declarar que los bombardeos de China y de España constituyen actos de terrorismo inexcusables. Todos los periódicos reconocen que el Gobierno inglés tiene una doble tarea, puesto que los actos que se quieren reprimir son perpetrados en territorios e el acuerdo italoalemán está desprovisto de sentido, ya que la nueva amistad con Chamberlain no le da ninguna fuerza en Roma. Por el contrario, se estima que este acuerdo hace perder a la Gran Bretaña su libertad de acción, porque no puede entrar en vigor hasta que termine la guerra en España.

DAILY HERALD. Hace la observación de que es posible que las protestas británicas contra la matanza de gente indefensa se estén haciendo a una dirección equivocada. ¿Por qué no se dirige a Berlín y a Roma?

MANCHESTER GUARDIAN. Vuelve a ocuparse en su editorial de la labor criminal y pirática francoalemana para impedir más aún que aumenten los ataques y los peligras. Dice después que el representante británico en Barcelona visitó Granollers, y su informe, dando evidencia de que allí no había ningún objetivo militar y viniendo de tan alta autoridad al servicio de la nación británica, los detalles ofrecen ninguna duda al Gobierno inglés de la siniestra intención sistemática de los rebeldes en matar para crear terror.

Después de condenar la persecución de que son objeto los barcos ingleses en aguas españolas y discutir los medios que se piden, pone en práctica un punto de vista que el acuerdo de Nyon, poner fin a esta nueva piratería, concluye diciendo: «Apenas puede creerse que Franco, rodeado por toda clase de dificultades para luchar contra un enemigo decidido, pueda estar siguiendo esta política por su propia voluntad. Esta política, que no puede dominar a unos aviadores que no son españoles y lo mismo se puede decir de los vuelos efectuados sobre territorio francés, Franco no puede desear ofender a dos grandes potencias y a pesar de su responsabilidad formal es evidente que todas las extralimitaciones que se están cometiendo, están fuera de su control. Los métodos empleados en el mar durante la campaña de España se han transferido a la aviación. Ahora, como entonces, la intención es bloquear a la España republicana para que no reciba suministros ni por mar, ni por tierra.»

En otra parte del periódico, el corresponsal diplomático dice: «Esta situación gran inquietud el dominio que, sin duda, están adquiriendo en España Italia y Alemania. Se puede decir categóricamente que el Gobierno inglés cree el control italoalemán pueda terminar con la continuación de la guerra. La ilusión de que los españoles simplemente puedan echar a los extranjeros se ha abandonado. El problema español interesa a los gobiernos inglés y francés en toda su gravedad histórica y las perspectivas son de empeorarse.»

Tampoco se ve ninguna mejora en la Europa Central más que en el hecho de que Alemania, después de la parada en seco de hace quince días, se retiró de Europa Central. Los problemas español y europeo se dan la mano. Alemania e Italia tienen líneas internas, se puede decir, y están ejerciendo una presión formidable en posiciones periféricas de las cuales una, la de España, representa un interés absolutamente vital para la Gran Bretaña, y la otra, Checoslovaquia, un interés que no puede ser muy vital para Inglaterra en un sentido inmediato, pero si se pierde, supondría un desequilibrio profundo en la balanza de poder en Europa en contra de la Gran Bretaña.»

HUMANITARIO. Expone su convicción de que no hay que hacer concesiones a los agresores. Con insolencia dice: «Hitler y Mussolini hacen ya tiempo que se han trazado su política exterior que hace falta que se retire de Europa. La guerra total se ha unido para este fin y se presta apoyo. Se han repartido de antemano las zonas de influencia y de conquista y han adoptado una ideología común girando sobre el mismo eje.»

No se contentan con hablar sino que actúan por todo el Mundo. Por todas partes llevan una guerra desplazada y como fanáticos ciegos repiten a cada ocasión que proseguirán sus empresas sangrientas sin pararse en consideraciones de humanidad ni de derecho. Dice, además, que para que negocien con ellos...

Se examina una comunicación de la Confederación Nacional del Trabajo que hace referencia al Comisariado de Fortificaciones, acordando señalar a la Organización hermana que, sin perjuicio de las gestiones hechas en su día por esta Central sindical para que todas estas cuestiones tengan en todo momento una solución de justicia, el problema debe ser planteado al Comisariado General de Guerra, en cuyo organismo están representadas ambas Centrales sindicales.

De acuerdo con la Comisión de Legislación Social, se acuerda remitir a la Federación de Trabajadores de la Enseñanza un Decreto recientemente publicado, que hace referencia al nombramiento de Habilitados del Ministerio de Instrucción Pública por los Sindicatos de ambas Centrales sindicales.

El delegado en la Comisión española que estuvo en la U. R. S. S. informó ampliamente. También se enteró la Comisión de que se realizan trabajos para celebrar en julio, en París, una conferencia internacional para examinar la situación en España y China y en la que se quiere hacer un trabajo práctico y decisivo.

González Peña en Murcia

Murcia, 10. — Ha estado en esta capital el ministro de Justicia, señor González Peña. Fue acompañado por las autoridades.

Luego estuvo en Agrilas y en Totana. En este último punto visitó detenidamente campos de concentración y salió muy satisfecho de la buena marcha de los servicios.

—Fobus.

# Norteamérica envió aviones a China. ¿Cuándo nos dará a nosotros igual trato?



MIENTRAS CONTINUA, EN PLENA ACTIVIDAD, LA PIRATERIA AEREA

## Halifax no encuentra la manera de evitar los insultos de la aviación italoalemana al pabellón inglés

Sin embargo, se la ofrece la Unión Nacional de Marineros: bombardear, como represalia, los puertos facciosos

El «Thorpehaven» fué ayer nuevamente atacado y comenzó a hundirse

La aviación francesa ya inició el servicio de patrullas en la frontera

### PATRULLAS DE LA AVIACION FRANCESA

París, 10. — El «Pett Parisien» publica un telegrama de Perpignan en el que dice: «Con motivo de la visita a Cerbere del señor Daladier, éste ordenó la creación de escuadrillas encargadas de oponerse a toda incursión de aviones extranjeros sobre territorio francés. Incluso antes de la visita de Daladier a los Pirineos Orientales, estas patrullas habían ya empezado sus vuelos diarios, teniendo como base el aeropuerto de Perpignan a Salauque. Estas patrullas constan de un efectivo de treinta y seis aparatos, constando cada una de ellas de uno o dos aviones. Al desamparar del alba empieza la caza y no se interrumpe hasta la noche. Hay permanentemente en el aire dos patrullas, y su zona de acción se extiende desde la parte de Cerbere hasta sobre los valles del Arriege. Todos los vuelos de caza se efectúan en combinación con las estaciones de defensa

### COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

París, 10. — El inesperado debate de ayer en la Cámara, sobre los bombardeos en territorio francés provocó la declaración del presidente, Daladier, y la intervención de los diputados Noguères, socialista, y Peri, comunista. Los dos diputados subrayaron la situación difícil de la frontera francesa y preguntaron por qué las medidas de defensa no se habían tomado antes. Según las declaraciones del Presidente del Consejo, no se puede afirmar hasta ahora la nacionalidad de los aviones agresores. La encuesta lo establecerá, y las consecuencias — ha dicho el Presidente — serán graves. Pero se conoce muy bien la nacionalidad de los aviones que ayer atacaron el barco francés y el barco inglés, matando marineros de los dos países. Y la opinión tiene un motivo más para estar preocupada y pedir medidas. Esta emoción se refleja en los comentarios de la Prensa. «Le Matin», franqueta, destaca en una correspondencia de Roma el pesimismo de los círculos oficiales franquistas respecto a la situación internacional, y reproduce un suelto del «Giornale d'Italia» en el cual se sigue afirmando que los bombardeos son necesarios, poniendo por ejemplo que la aviación alemana bombardeó Barcelona estas últimas noches. «L'Epoque» dice, que «el problema español vuelve a presentar numerosos peligros y se puede pensar que ciertas Potencias tratan de alejar la atención de Europa de otros puntos del Continente». Otro periódico favorable a los franquistas, «La République», dice que las naciones que protestan pierden su prestigio frente a la continuación de los bombardeos. El periódico subraya el error psicológico de los facciosos y extranjeros, porque los bombardeos aumentan la voluntad de resistencia de la España republicana. — Agencia España.

### PROTESTA DE LA DUQUESA DE ATHOLL

Londres, 10. — La duquesa de Atholl, diputado conservador, ha enviado un telegrama a la Liga Española de los Derechos del Hombre protestando contra los bombardeos de poblaciones civiles.

### HALIFAX NO ENCUENTRA SOLUCIONES

Londres, 10. — Halifax reunió por la tarde a los jefes del «Foreign Office» y jefes de los departamentos interesados, con los cuales examinó diversas sugerencias, especialmente la de crear unas patrullas aéreas para ejercer represalias; la de pedir a Franco un previo aviso de 24 horas a los buques anclados en los puertos antes de bombardearlos; vigilancia por medio de buques de guerra, y prohibición a los buques mercantes británicos de entrar en los puertos españoles. El señor Halifax sigue en comunicación telefónica constante con el señor Chamberlain, que está todavía en Hampshire, pero que regresará probablemente a fin de semana para celebrar un Consejo de Gabinete que acordaría los términos de la declaración que habrá de hacer ante el Parlamento el próximo martes. — Fabra.

### OTRA VEZ FUÉ BOMBARDEADO EL «THORPEHAVEN»

Londres, 10. — La Agencia Reuter anuncia que los aviones rebeldes españoles han bombardeado dos veces más el puerto de Gandia, cayendo seis bombas en unos depósitos comerciales propiedad de súbditos británicos. Por otra parte, en otro «raid» registrado en el puerto de Alicante anoche, cayeron nuevas bombas sobre el vapor inglés «Thorpehaven» (que resultó averiado ya en un bombardeo anterior), y que ahora empieza a hundirse. El «Thorpehaven» tiene ya la popa hundida. — Fabra.

### EL PAPA SE CONFORMA CON «HORRORIZARSE»

París, 10. — El correspondiente en Roma del «Figaro» escribe: «Se confirma oficialmente que el Papa no se asociará a ninguna gestión diplomática inglesa o de otros países. Sin embargo, el Papa por segunda vez, ha hecho expresar a Franco todo su horror frente a los bombardeos contra las ciudades de la España republicana.» Agencia España.

### HAY QUE LIMPIAR MUCHAS GAITAS

Londres, 10. — La acción eventual destinada a poner término a los bombardeos de buques mercantes en los puertos españoles — según se dice en algunos círculos bien informados de Londres — ha de responder a ciertas exigencias. No ha de comprometer la obra de apaciguamiento europeo que se está llevando a cabo, y no ha de ofrecer el peligro de que se convierta en un arma de doble filo, es decir, que no presente inconvenientes superiores a las ventajas que se pretenden obtener. Las únicas indicaciones generales que se han podido obtener son: que la situación actual se vea en gran parte solucionada si se llevase a la práctica el acuerdo de retirada de voluntarios de España, restableciendo a un mismo tiempo el sistema de control, no solamente terrestre sino que también marítimo. A este respecto, el aplazamiento de la sesión del Subcomité de no intervención, no ha sido interpretado en sentido pesimista. Por otra parte, en los círculos gubernamentales se insiste en que la entrada en vigor del acuer-

Hitler, como carece de obreros especializados, tiene que sacarlos de las cárceles

### 5.000 ESPECIALISTAS METALURGICOS ESTAN PRESOS

Berlín, 10. — En virtud de una disposición oficial, se autoriza la recluta de personal especializado entre los presos de las cárceles alemanas, como consecuencia de la penuria de obreros especializados que se nota en el país. Según estadísticas recientes, se encuentran detenidos actualmente unos 5.000 obreros especialistas metalúrgicos. — Fabra.

### ¡ASI ANDA LA RETAGUARDIA FACCIOSA!

## TRASIEGO DE PRESOS ENTRE LA LINEA Y SEVILLA

### DE LA CARCEL DE LA LINEA A LA DE SEVILLA

Gibraltar, 10. — 250 presos a causa de los recientes disturbios en el sur de la España facciosa, han sido enviados a Sevilla porque la cárcel de La Línea está completamente abarrotada. — Agencia España.

### ¡QUIEN TIENE LAS TRES MIL LIBRAS!

Gibraltar, 10. — Ha sido descubierto un importante robo en la Aduana de La Línea. Faltaban 3.000 libras en la caja de caudales de la Aduana. Parece que esta gran cantidad de dinero, ha sido exportada a Gibraltar con la ayuda de altos funcionarios facciosos.

## LA INFORMACION POLITICA AL DIA

### El ministro de Instrucción Pública ha organizado, de un modo progresivo y continuo, la evacuación de los niños que han de ser liberados de la barbarie italoalemana

A primera hora de la tarde salió ayer para París una colonia escolar organizada por el Consejo de la Infancia Evacuada, y compuesta por cincuenta niños y niñas. Antes se les sirvió un magnífico almuerzo en el comedor del Ministerio, siendo agasajados por los cuatro profesores que los acompañan. La despedida de los pequeños tuvo toda la efusión afectiva que acompaña a estos actos y fué presenciada por el ministro, el subsecretario, la directora general de Primera Enseñanza, varios miembros del Consejo de la Infancia Evacuada, muchos familiares y algunos funcionarios. Alegres y satisfechos van los niños, y su alborozo aumentó ante los aplausos del gran número de curiosos que asistió a la salida de los autocares que los conducen a París.

Orden por la cual la Empresa Almacenes «La Baldadora», de Barcelona, se interviene por la Generalidad de Cataluña, de acuerdo con el decreto de 20 de noviembre de 1937.

Orden por la cual la Empresa Almacenes Jorba, S. C. de Barcelona y Manresa, se interviene por este Departamento, de acuerdo con el decreto de 20 de noviembre de 1937.

### LA CONMEMORACION DEL CENTENARIO DE FORTUNY

Hoy, sábado, en el salón de sesiones del Palacio de la Generalidad, se celebrará el acto oficial de conmemoración del centenario de Fortuny. Tomarán parte, entre otros, don Francisco Pujol, el consejero de Cultura del Ayuntamiento de Barcelona, señor Colomer; el director general de Bellas Artes, y el consejero de Cultura de la Generalidad, don Carlos Pi y Suñer, que cerrará el acto.

### CONTRIBUCION EFICAZ DE LA INDUSTRIA CATALANA A LA GUERRA

El consejero de Economía ha recibido de las Empresas Viuda de J. Toldrá, colectivizada; Industria Textil, colectivizada; Llobregat y Manufactura Textil, el ofrecimiento de sus existencias actuales y producción futura para cubrir las necesidades de nuestra exportación encauzada por las Oficinas de Comercio Interior y Departamento de Economía en estrecho contacto con los organismos del Gobierno de la República.

### DISPOSICIONES DEL «DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA»

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional», publica, entre otras, las siguientes circulares: —Disposición que el general don Luis Castelló Fantoja, cause baja en el Ejército por hallarse en ignorado paradero, y serie de aplicación lo prevenido en las O.O. CC. de 13 de marzo de 1939, 14 de febrero de 1937 y 22 de enero último. —Otra resolviendo que el teniente coronel de Infantería, don Enrique López Piña, en situación de «a las órdenes de la Subsecretaría del Ministerio de Defensa Nacional», cause baja en el Ejército, con pérdida de todos los derechos y ventajas inherentes a su empleo, incluso los pasivos, por hallarse clasificado como desafecto al régimen, pasando a la situación militar que le corresponda. —Otra disponiendo que el teniente coronel de Artillería, don Alejandro Zamarró y de Antonio, pase destinado a las órdenes del comandante jefe del Ejército del Centro. —Otra disponiendo que el teniente coronel de Artillería, don Enrique Flores González, cese de prestar sus servicios en la D. C. A., pasando a las órdenes de esta Subsecretaría.

### SE HA DECRETADO LA INTERVENCION DE VARIAS INDUSTRIAS, ENTRE ELLAS LOS ALMACENES JORBA

El «Diario Oficial de la Generalidad de Catalunya» del día 10 de junio de 1938 publica las siguientes disposiciones: —Gobernación y Asistencia Social. —Orden por la cual se acepta la renuncia que del cargo de jefe de la Sección de Medicina de la Dirección General de Sanidad, ha presentado el doctor Antonio Oriol Anguera, por incorporarse a filas. Orden que acepta la dimisión que del cargo de médico de la Ca-

### DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones: —DEFENSA NACIONAL. —Decreto haciendo extensivo al personal de Bandas Militares, los beneficios económicos concedidos a las clases de filas. —JUSTICIA. —Orden concediendo un plazo de treinta días para que los licenciados en Derecho y los oficiales de la Administración de Justicia, que deseen desempeñar interinamente cargos de secretario de Juegado de Primera Instancia e Instrucción, eleven sus solicitudes a este Departamento. —INSTRUCCION PUBLICA Y SANIDAD. —Orden disponiendo que don Salvador Adrover Pulg.

### VISITAS AL SUBSECRETARIO DE INSTRUCCION PUBLICA

Recibió ayer el subsecretario la visita de una Comisión del Ayuntamiento de Barcelona, presidida por el señor Colomé. También le visitaron don Rodolfo Lloja, diputado a Cortes, y don José Gascó, rector de la Universidad de Madrid.

## PARTE DE GUERRA

### Los invasores atacaron furiosamente en el Este y Levante estrellándose contra la tenaz resistencia de nuestro Ejército

### NUEVAMENTE LOS COBARDAS AVIADORES FACCIOSOS SE CEBARON SOBRE LA POBLACION CIVIL EN ALICANTE

### En el Alto Pirineo fué derribado un «Heinkel-51»

### Ministerio de Defensa Nacional

#### EJERCITO DE TIERRA

### FRENTE DEL ESTE. —

En el sector del Alto Pirineo que defiende la 43 División, el enemigo atacó, apoyado por la acción de 46 aviones y precedido de extraordinaria actividad de su artillería, que efectuó más de cuatro mil disparos. Nuestras fuerzas resistieron con elevada moral, causando a los facciosos más de mil bajas.

Un «Heinkel-51», alcanzado por el fuego de las ametralladoras propias, fué derribado, cayendo en terreno rebelde.

A pesar de la dureza del ataque, nuestra línea se mantuvo a costa de una pequeña reafirmación.

En los demás sectores, escasa actividad.

### FRENTE DE LEVANTE. —

Los rebeldes, fuertemente apoyados por aviación y tanques, han proseguido sus ataques en todos los sectores de este frente, consiguiendo, a costa de muchas bajas, ocupar vértice Peña Blanca y Cerro Montero, al este de Camarena.

En la zona de Vallbona, fueron rotundamente rechazados sus reiterados ataques a las cotas 953 y 932, situadas al sur del Molino de la Furbia.

Otros dos intentos contra El Coso y la cota 1.062 del sector de Mora de Rubielos, fueron, asimismo, totalmente rechazados, sufriendo los rebeldes grave quebranto.

También prestaron fuertemente en dirección a Lucena del Cid-Figueroles, combatiéndose con extraordinaria violencia.

#### EN LOS DEMAS FRENTE. —

Sin noticias de interés.

A las 23 horas del día 8, un hidro faccioso lanzó tres bombas de 200 kilogramos sobre el pueblo de Carlet, ametrallando más tarde la carretera de Nijera a Valencia. Dicha agresión ocasionó 11 heridos, de ellos dos niños.

A las 23 horas del día 8, un hidro «Bavaria» evolucionó sobre el mar de Sagunto, arrojando contra él algunas bombas que consiguieron hundirse.

A las 12:40 horas de ayer, cinco aparatos enemigos bombardearon los pueblos de San Vicente y Campos de Rabassa (Alicante), causando víctimas entre la población civil.

A las 11:38 horas de hoy, la capital de Alicante ha sido objeto de una nueva agresión de la aviación facciosa, que ha ocasionado un centenar de víctimas, destruyendo varias casas.

### Sobre el servicio militar obligatorio en el «Reich»

Berlín, 10. — Oficialmente se declara que carecen de fundamento las informaciones según las cuales, Alemania iba a prolongar la duración del servicio militar obligatorio. — Fabra.

### Todas las organizaciones de estudiantes católicos disueltas en Austria

Viena, 10. — En virtud de un decreto publicado hoy, quedan disueltas todas las organizaciones de estudiantes católicos austriacos. Sus bienes quedan confiscados en provecho del Estado. — Fabra.

## MITINES DEL FRENTE POPULAR EN LAS COMARCAS CATALANAS

GULXOLS  
Hoy, sábado, día 11, a las tres de la tarde  
Un representante de la Alianza de la Juventud.  
Un representante de los Partidos Republicanos.  
José Clos, P. S. U. U. G. T.  
Joaquín Cortés, C. N. T. J. A. I.  
PALAFRUGELL  
Hoy, sábado, día 11, a las nueve de la noche  
Un representante de la Alianza de la Juventud.  
Un representante de los Partidos Republicanos.  
Joaquín Cortés, C. N. T. J. A. I.  
José Clos, P. S. U. U. G. T.

### Las «notas energicas» están de moda

Zandres, 10. — La Comisión de Control de las Deudas Austríacas ha reanudado esta mañana sus deliberaciones en la Tesorería. En los círculos financieros de la «City» se tiene el convencimiento de que dicha Comisión internacional decidirá de enviar a Berlín una enérgica nota de protesta por las devoluciones adoptadas por el Gobierno de Reich, en lo que se refiere a la suspensión del pago de intereses y amortizaciones de la Deuda austríaca. — Fabra.

### Roosevelt no irá a la América del Sur

Washington, 10. — El Presidente Roosevelt ha declarado a los periodistas que no visitará la América del Sur durante su próximo viaje, en julio. Ha afirmado el Presidente que no pasará más allá de la línea del Ecuador. — Fabra.

### Signen ganando votos los laboristas ingleses

Londres, 10. — Se han celebrado elecciones parciales en el distrito de Stafford, habiendo resultado elegido el candidato conservador Thennagross, por 16.754 votos, contra el laborista Lloyd, que ha obtenido 12.946 votos, cifra considerable superior a la obtenida por el candidato laborista en las elecciones precedentes. — Fabra.

# SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO EN CATALUÑA

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Barcelona, sábado, 11 de junio de 1938



Año VIII. - Epoca IV - Número 1510

## Un momento decisivo

### De las medidas que se tomen frente a la piratería fascista, depende el destino de Europa

En algunos círculos políticos de Londres se había puesto esperanzas en la reunión del Subcomité de no intervención, que debió reunirse ayer, para resolver el grave problema de la piratería aérea, que tantos daños va causando al comercio exterior británico. Con una lógica un tanto ingenua, se había supuesto que, al resolverse la retirada de los voluntarios, adoptándose un plan definitivo al respecto, de acuerdo con las directivas aceptadas en la reunión del 29 de mayo, se habían retirado también los aviones extranjeros, con lo cual, de acuerdo con esa misma lógica, los actos de piratería disminuirían sensiblemente. Como se ve, por los referidos círculos, que no sabemos hasta qué punto interpretarian el pensamiento oficial del Foreign Office, no perdían la clásica flemia inglesa. En tanto que los piratas del aire hundían un barco por día, causando multitud de víctimas, unos señores que viven en Londres y que están — todavía — al abrigo de esas mortíferas incursiones, creen oportuno esperar una hipotética retirada de presuntos voluntarios, para dar fin a los vandálicos asaltos.

Ocurrir, sin embargo, que el fantástico Subcomité posterga su reunión, bajo el pretexto de que sus integrantes debían esperar instrucciones de sus respectivos Gobiernos, ¿instrucciones, para qué? Tenemos entendido que ya se habían puesto de acuerdo sobre el envío de Comisiones encargadas de hacer el recuento de los voluntarios y de organizar su retirada. Incluso se había fijado las cantidades que cada miembro integrante del Comité de la «no intervención», tendría que aportar para los consiguientes gastos. Sólo faltaba ultimar algunos detalles técnicos y mandar las referidas Comisiones.

La postergación repentina de aquella reunión no puede responder, pues, al pretexto invocado. Más probable es que tenga que ver con las últimas hazañas de los piratas «desconocidos». Si bien la reunión no tenía por objeto tratar precisamente este asunto, habría sido imposible eludirlo y, probablemente, surgirían en seguida conflictos que romperían la «buena armonía» entre los señores no intervencionistas. Mejor dicho, una reunión efectuada en las actuales condiciones, serviría sencillamente para subrayar los trágicos resultados del sistema, a cuyo funcionamiento se debe la existencia de aquel Comité.

No encontrando una salida mejor, se ha aplicado el clásico recurso de ganar tiempo, lo que en este caso equivale a perderlo. No porque tengan importancia las deliberaciones del Subcomité de marras, sino porque probablemente, la maniobra dilatoria alcance también la adopción de medidas efectivas para impedir la piratería. Frente a la poderosa corriente de opinión mundial, que reclama sanciones inmediatas contra los agresores, es decir, la puesta en práctica de los acuerdos de Nyon, aplicados a la piratería aérea, se levanta la barrera de una política reaccionaria, inspirada en intereses restringidos y atentatorios contra la paz de Europa, a pesar de invocarse a menudo para justificar esa política. He ahí una lucha dramática, de cuyo desenlace depende el porvenir del Mundo. O se siguen tolerando los desmanes fascistas, en nombre de pactos que están en el aire, o se pone freno eficaz a esos actos de barbarie, terminando de una vez con el chantaje de los totalitarios, en torno al peligro de guerra. En el primer caso, los dictadores se apoderarán de triunfos que aumentarán sus apetitos imperialistas, como asimismo su agresividad, en perjuicio de todo el Mundo. En el segundo, esto es, en el caso de que sean repelidas las agresiones y que se demuestre por parte de las democracias la voluntad de hacerse respetar, lo más probable sería que el fascismo tuviera que batirse en retirada, con todas las consecuencias desastrosas que esto significa para los dictadores.

No es la primera vez que se plantea este dilema, que se ha procurado soslayar, con los resultados conocidos. El desercio fascista se manifestó en relación directa con esas vacilaciones. El momento actual puede ser decisivo. Serán esas las medidas que se tomen frente a las nuevas y reiteradas provocaciones del fascismo, que orientarán inmediatamente de los acontecimientos mundiales.

Ante tal situación, que requiere respuesta inmediata, en Londres se prefiere... ganar tiempo. Esperamos que el tiempo se gane, efectivamente, pero que sea por cuenta de las masas populares que reaccionan horrorizadas contra la barbarie fascista y que se muevan bajo el imperioso instinto de defensa, de conservación, y que sean ellas las que digan precisamente la última palabra de este gravísimo problema.

## LA CARA Y NO EL ESPEJO

### EN DONDE LAS DAN, LAS TOMAN

Periódicamente se producen entre las filas del Frente antifascista los ataques de flanco, a los que combaten al lado del propio combatiente. Y no es alevosía ni desencanto, ni siquiera pura irreflexión.

Es que, periódicamente, se nos desatan los nervios y en la predisposición histórica ni sabemos lo que decimos, ni mucho menos sabemos lo que queremos ni lo que deberíamos pretender de los otros y de nosotros mismos.

En estos días se ha desatado una ráfaga de nervios aguda. La seriedad y la circunspección, que sería tan oportuna y tan recomendable en estos momentos, se aleja de nosotros, y allí se va precedida de un oleaje de bromos y antipatías.

Y esta circunstancia se da no sólo entre los que tienen el hábito de la incontinencia de frase y de la exclusividad temeraria del concepto, sino hasta en los que bajan siempre sus palabras de un pálpito de suavidad lírica y de dulzura aglutinante.

Así, desde la situación conquistada, a la que cómodamente han llegado con la ayuda o súbita deserción de los demás camaradas y Organizaciones, empujando todos los riesgos y todas las ranerías, ahora se desatan del sistema.

Señalar que ellos lo prodigan, motejan ahora a sus propios compañeros de lucha, ante la serenidad o la ilusión de que están, a su vez, los emplean.

No se acuerdan de que ellos lo enseñaron, o creen que lo que a ellos les es lícito y legítimo procedimiento, a los demás les está vedado. He aquí la manifestación del histérico agudo.

No. No. Cada cual debe apechugar con la responsabilidad que de sus actos se deduzcan. Sean éstos cuales hayan sido y sostenerlos, y si no quiere, no emendarlos. Pero dejar a los demás que hagan lo mismo que fué ejemplo y eficacia.

Las culpas propias que nos dieron ventajas de las que vivimos y que son nuestra responsabilidad, autorizan a los que no nos pueden imponer otro castigo.

Porque hay aquel adagio popular de que ¿donde las dan, las toman? ¿No?

## PLAZA DE TORIJA



Lugar donde, hace más de un siglo, El Empecinado detuvo a los invasores y donde el Ejército Popular ha librado grandes batallas contra los mercenarios del fascismo.

Aspecto del último bombardeo que ha sufrido.

## FUEGO EN EL EXTREMO ORIENTE

### VARIAS UNIDADES DE LA ESCUADRA JAPONESA HAN SIDO HUNDIDAS POR LA AVIACION CHINA

#### «Daily Herald» pide que se facilite a China el dinero que necesita para defenderse

Londres, 10. — El «Daily Herald», comentando los últimos bombardeos de poblaciones civiles, escribe:

«En Cantón han sido asesinados bajo las bombas japonesas 10.000 mujeres y niños. Estos horrores deben ser evitados. Lo sería, si China tuviese más dinero para defenderse. Si el Gobierno británico concediera un empréstito al Gobierno de Hankeu, podrían evitarse tales horrores.»

El Parlamento debe exigir que le sea presentado el proyecto de concesión de tal empréstito — que está en estudio hace más de tres semanas — y debe aprobarlo rápidamente, tan pronto como se reunan las Cámaras parlamentarias.

Entretanto, el Pueblo tiene que incrementar el boicot contra todo lo que sea japonés. — Fabra.

LA TACTICA DE CHIANG-KAI-SHEK

Hankeu, 10. — Mientras se prosigue la evacuación de Hankeu, el general Chiang-Kai-Shek ha hecho público un manifiesto en el

cuál define su táctica, que es: abandonar a los japoneses los territorios difíciles de defender y llevar la guerra a las regiones montañosas donde los chinos encontrarán algunas ventajas, considerando que no ha de atribuirse una importancia excesiva a que tal localización sea conservada o tomada de nuevo, sino asestar al enemigo, siempre que ello sea posible, golpes muy vigorosos.

Después de haber afirmado que la lucha proseguirá mientras dure la agresión, el manifiesto expresa el deseo de que los Gobiernos amigos oírán, finalmente, el llamamiento que les hacen sus mismas poblaciones para que sean aplicadas sanciones contra los agresores. — Fabra.

## LA ACTUALIDAD EN FRANCIA

### Daladier afirma que la visita a París de los reyes de Inglaterra, demostrará al Mundo la completa unión de las dos grandes naciones

#### Fué presentado al Senado el proyecto de organización de la nación en tiempo de guerra

París, 10. — El presidente del Consejo, señor Daladier, ha informado hoy ante la Comisión de Hacienda de la Cámara sobre el conjunto de reivindicaciones relativas al reajuste de sueldos de los funcionarios, el retiro para los trabajadores ancianos, la ampliación de los subsidios familiares en las regiones agrícolas y los socorros a conceder a los damnificados por calamidades del campo.

Según las primeras indicaciones recogidas en los pasillos de la Cámara, el primer ministro tiene plena noción del interés que existe en que se dé satisfacción a todas estas reivindicaciones, pero considera que su coste sería demasiado elevado, y que la situación financiera, que se restablece lentamente, pero de una forma constantemente progresiva, resultaría afectada en gran manera.

En efecto, se cifran en 10.000 millones aproximadamente los gastos que implicaría acceder a tales reivindicaciones.

El reajuste de los sueldos de los funcionarios, al que se agregaría el de las pensiones y retiros, se elevaría ya a unos 5.000.000.000, enteramente a cargo del Estado.

Daladier afirma que en estas condiciones no podrá pensarse en resolver este problema por lo menos hasta octubre o noviembre, a fin de que pueda tener una solución efectiva en el presupuesto de 1939.

Por lo que se refiere a los socorros a los damnificados por calamidades agrícolas, Daladier estima que podría hallarse una solución en una ampliación del sistema de seguros. Por otra parte, se cree que la ampliación de los subsidios familiares a los distritos rurales podría resolverse mediante un crédito presupuestado de 200.000.000 de francos, como máximo, al que podrían agregarse otros 2.000.000.000 procedentes de los Fondos de Seguros Sociales.

Por último, el ministro del Trabajo está ultimando un proyecto de jubilación que constituye una nueva carga para el Estado.

Termina el señor Daladier diciendo a los miembros de la Comisión que le ayuden en su tarea, por cuanto él considera que «existen dos condiciones indispensables para el mantenimiento de la paz: un Ejército sólido y una Hacienda sana». — Fabra.

## CREDITOS PARA FESTEJAR A LOS REYES DE INGLATERRA

París, 10. — En la sesión que ha celebrado la Cámara esta tarde el señor Daladier ha pedido la discusión inmediata del proyecto de ley en virtud del cual se concede un crédito para sufragar los gastos que irrogará la visita de los soberanos ingleses a Francia.

El proyecto indica que se trata de un crédito de 24.000.000 además de los 8.000.000 ya votados anteriormente.

Aplaudido desde todos los escaños, añade que «Francia entera se regocija de recibir a los soberanos ingleses», afirmando que las fiestas que se celebrarán durante su estancia en Francia, demostrarán al Mundo, en las presentes circunstancias, la completa unión existente entre las dos grandes naciones occidentales.

El ministro de Hacienda, señor Marchandieu, declara que la recepción entusiasta que se hará a los reyes de Inglaterra demostrará la unanimidad del Pueblo francés.

El artículo único del proyecto de ley ha sido aprobado por unanimidad. — Fabra.

## ORGANIZACION DE LA NACION EN TIEMPO DE GUERRA

París, 10. — El senador Jean Fabry ha presentado a la Mesa del Senado el informe elaborado por la Comisión senatorial del Ejército sobre el proyecto de ley relativo a la organización de la nación en tiempo de guerra.

El informe declara que la fabricación de armamentos debe estar en condiciones de mantener el equilibrio entre las pérdidas en material y la producción.

La Comisión se ha negado a abordar la discusión de la ley relativa al mando único, estimando que es vano prejuzgar en tiempo de paz soluciones que se impondrían después de una ruptura de hostilidades.

Sin embargo, la Comisión estima que es indispensable en tiempo de paz la existencia de un Estado Mayor de la Defensa Nacional. — Fabra.

ESTAN EN PUNTO MUERTO LAS NEGOCIACIONES ANGLO-JAPONESAS

Shang-hai, 10. — Se anuncia que las negociaciones anglojaponesas encaminadas a lograr que los japoneses accedan a la reapertura del Yangtsé al tráfico comercial, han conducido a un punto muerto. Por el momento, las conversaciones han sido suspendidas. — Fabra.

FORMIDABLE EXITO DE LA AVIACION CHINA

Hankeu, 10. — Los japoneses han concentrado cuarenta y dos buques de guerra en el Yangtsé, al este de Uhu, para intentar un ataque fluvial contra la ciudad.

La aviación china ha bombardeado nutridamente esta escuadra, logrando destruir o averiar seriamente algunas de dichas unidades. — Fabra.

EL PROBLEMA DE CHECOESLOVAQUIA

LA CRISIS SIGUE IGUAL SEGUN AFIRMA LA PRENSA ALEMANA

Henlein volverá a Londres

Londres, 10. — El corresponsal del «Daily Mail» en Praga dice que durante las próximas semanas los alemanes sudetas intensificarán su propaganda, especialmente en las capitales extranjeras, a favor de un plebiscito para arreglar la cuestión de las minorías alemanas de Checoslovaquia. Henlein hará con este motivo un nuevo viaje a Londres. — Ag. España.

OTRA GESTION INGLESA?

Berlín, 10. — A propósito del problema checoslovaco, el «Volkischer Beobachter» dice que la crisis checoslovaca sigue en la misma situación, y anuncia que se llevará a cabo una nueva gestión inglesa en Praga. — Agencia España.

EL PROBLEMA DE LA MINORIA POLACA

Varsovia, 10. — El señor Beck recibió ayer al ministro de Checoslovaquia, señor Slavik, quien le expuso la situación de Checoslovaquia y le habló de las relaciones polacochecoslovacas.

Con referencia al estatuto de minorías, se sabe de buena fuente que Slavik aseguró a Beck que la minoría polaca sería tratada en el mismo plan de igualdad que las demás minorías nacionales, habiendo expresado la esperanza de que la solución de la cuestión de la minoría polaca, tal como piensa resolverla Praga, contribuirá a aislar la situación en el sentido de una mejora de relaciones entre Praga y Varsovia. — Fabra.

ENTREVISTAS DEL MINISTRO DE PRAGA EN PARIS

Praga, 10. — El ministro de Relaciones Exteriores, Sr. Krof-

## El Sindicato, medio de lucha DE UNA FASE REVOLUCIONARIA A OTRA CONSTRUCTIVA

Uno de los problemas vitales que vienen sorteando nuestros organismos sindicales es el de una fase combativa a otra de responsabilidad en las directivas de la producción. La característica de los Sindicatos, antes del 19 de julio, respondía a un sentido de agitación, de protesta revolucionaria. Cuando se proponía algo de un cariz constructivo, estadístico o de planeamiento industrial, era inmediatamente malogrado por las intervenciones policíacas, por las exigencias de la lucha.

Antes de la sublevación fascista los Sindicatos confederales pasaban la mitad del tiempo clausurados, sus militantes perseguidos, con una represión constante y dura contra sí-bos. Por lo tanto, respondían perfectamente para el planteamiento de reclamaciones, conflictos y huelgas.

En un, en aquel entonces, elemento de combate formidable. Pero, las circunstancias provocadas por el alzamiento militar determinaron un cambio de rumbo. El abandono de industrias y el atrevido de realizar una transformación social, puso en sus manos una buena parte de la riqueza nacional, y aquellos Sindicatos, avezados a la lucha e impregnados de espíritu combativo, tuvieron que poner en marcha, bajo su dirección, importantes empresas y ramas completas de la producción.

¿Lo hicieron bien? ¿Lo hicieron mal? De cómo realizaron este cometido quedan buenas e irrefutables muestras. Las industrias modernas, construcción, metalúrgicas, los ramos de alimentación, confección, aseo, sanidad, de la piel, etc., pueden ofrecer, aun hoy, interesantes aspectos de cómo resolvieron este grave conflicto, de cómo encargaron el trabajo bajo nuevas orientaciones sociales. Sin que tengamos la pretensión de juzgarlas

como definitivas, diremos que la nueva concepción sindical, que las realizaciones obreras, se ajustan infinitamente más a un tipo de producción racional, tienen un sentido más eficaz y humano, que la economía que han venido a substituir.

Tanto es así, que creemos será muy difícil el retorno absoluto a la vieja concepción. El defecto actual es el que ofrece todo sistema de producción «mixto e irrefinado», agravado por las circunstancias trágicas de la guerra, con la secuela de la falta de materias primas, con el empujamiento en el frente de los elementos más productivos, con las perturbaciones inherentes a un grave trastorno como el que vivimos.

Pero aquellos talleres inhóspitos e improductivos, aquellas barracas donde vegetaba y moría un hombre que se llamaba patrono, aquellos establecimientos donde pululaba la silueta famélica de su dueño, aquellos miles de barracones inmundos, amenazados por la bancarota económica, por el descrédito comercial, est perfectamente bien que hayan desaparecido, que no resurjan más.

Mientras tanto, en su lugar los Sindicatos han creado grandes concentraciones, locales higiénicas, lugares de trabajo, donde se puede respirar y vivir. Indudablemente, las concentraciones sindicales pasan privaciones e inquietudes; indudablemente son imperfectas; pero, ¿cuál sería su no desdovimiento si en lugar de un trato agrario y despectivo hubieran encontrado una colaboración y ayuda eficaz? ¿Dónde llegarán el día que se termine la guerra y puedan contar con todos los elementos necesarios para desenvolverse?

Este solo pensamiento nos hace abrir el corazón a la esperanza.

## PARECE QUE VA POR BUEN CAMINO LA SOLUCION DEL PROBLEMA DE ALEJANDRETTA

París, 10. — Las conversaciones que se prosiguen desde hace unos diez días entre el embajador de Turquía y el señor Bonnet, referentes al «sandjak» de Alejandretta, han entrado en una nueva fase. Son la causa de ella, los incidentes que se produjeron en

aquel territorio del «sandjak» mientras se practicaban las operaciones del censo e influyen en la marcha de las negociaciones generales francoturcas, que han de regular las relaciones entre ambos países.

Prevista desde el pasado año, y deseada igualmente por Ankara y París, estas negociaciones han de tener, como resultado, la conclusión de un tratado de amistad francoturco, tratado tripartito francoturcosloveno, y acuerdos entre los estados mayores respectivos.

El problema particular del «sandjak» ha de encontrar su solución dentro del marco de esas negociaciones generales.

En los círculos autorizados franceses, consideran que las negociaciones francoturcas no pueden ser de mucha duración. Con esta creencia el Gobierno de Ankara aceptó renunciar, demostrando, a la vez, su deseo de que el problema del «Sandjak» sea solucionado amistosamente.

Hoy, que el Gabinete turco se ha manifestado en este sentido, se cree en París que se va realmente en camino de una mejora y que se podrá llegar rápidamente a los acuerdos deseados por ambas partes. — Fabra.

Inglaterra adquiere 400 aviones en Norteamérica

Londres, 10. — El Ministerio del Aire anuncia que el Gobierno ha decidido adquirir 400 aviones de reconocimiento a dos importantes empresas constructoras norteamericanas. La entrega de dichos aparatos deberá efectuarse por todo el año próximo. — Fabra.

MEJICO SIGUE SU RUTA

Nuevo reparto de tierras a los campesinos

Nueva York, 10. — Se anuncia que el Gobierno mejicano ha distribuido 400.000 acres de tierra entre 40.000 campesinos de la provincia de San Luis de Potosí. — Agencia España.

LORD PLYMOUTH TRATA DE SALVAR DEL NAUFRAGIO AL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

Londres, 10. — Se cree saber que lord Plymouth desea consultar individualmente a los delegados que forman el Subcomité de no intervención, sobre la proposición formulada por el Gobierno soviético en el sentido de que se pongan observadores en los puertos españoles.

Se confirma que la reunión convocada para hoy ha quedado aplazada. — Fabra.

EL PROBLEMA DE CHECOESLOVAQUIA

LA CRISIS SIGUE IGUAL SEGUN AFIRMA LA PRENSA ALEMANA

Henlein volverá a Londres

Londres, 10. — El corresponsal del «Daily Mail» en Praga dice que durante las próximas semanas los alemanes sudetas intensificarán su propaganda, especialmente en las capitales extranjeras, a favor de un plebiscito para arreglar la cuestión de las minorías alemanas de Checoslovaquia. Henlein hará con este motivo un nuevo viaje a Londres. — Ag. España.

OTRA GESTION INGLESA?

Berlín, 10. — A propósito del problema checoslovaco, el «Volkischer Beobachter» dice que la crisis checoslovaca sigue en la misma situación, y anuncia que se llevará a cabo una nueva gestión inglesa en Praga. — Agencia España.

EL PROBLEMA DE LA MINORIA POLACA

Varsovia, 10. — El señor Beck recibió ayer al ministro de Checoslovaquia, señor Slavik, quien le expuso la situación de Checoslovaquia y le habló de las relaciones polacochecoslovacas.

Con referencia al estatuto de minorías, se sabe de buena fuente que Slavik aseguró a Beck que la minoría polaca sería tratada en el mismo plan de igualdad que las demás minorías nacionales, habiendo expresado la esperanza de que la solución de la cuestión de la minoría polaca, tal como piensa resolverla Praga, contribuirá a aislar la situación en el sentido de una mejora de relaciones entre Praga y Varsovia. — Fabra.

ENTREVISTAS DEL MINISTRO DE PRAGA EN PARIS

Praga, 10. — El ministro de Relaciones Exteriores, Sr. Krof-

En España, en la España leal que lucha contra el fascismo invasor y contra la militarada insurrecta, no hay más que combatientes y productores, hombres que derraman su sangre y hombres que agotan sus energías físicas y su talento, unidos en el afán de libertad y de victoria. No hay nada más que esos dos sectores: el de los que luchan con las armas y el de los que trabajan por y para la causa de la República que, hoy, es la causa del Pueblo. La hora es de sacrificio y el sacrificio, como la gloria próxima, nos hermana a todos por igual. Que nadie lo olvide y que cada cual ocupe su puesto